

6部门联合开展1年专项整治打击“黑救护”

新华社 李恒

开展医疗卫生机构救护车清查、严厉打击“黑救护”等违法违规行为、疏堵结合引导医疗照护转运服务良性发展……国家卫生健康委、公安部等6个部门11月3日发布通知，决定联合开展为期1年的非法救护车专项整治工作。

规范管理救护车，严厉打击“黑救护”等违法违规行为，是维护人民群众生命安全和健康权益的重要保障。

这份《关于开展非法救护车专项整治工作的通知》明确，本次专项整治面向登记注册为“救护”类的机动车

辆，以及非法提供院前医疗急救和医疗照护转运服务的非“救护”类车辆（即“黑救护”）。

根据通知，配置使用救护车的各级各类医疗卫生机构是救护车管理的责任主体，要建立健全并落实救护车管理规章制度，进行规范配置，按要求加装定位装置。严格按照标准报废更新，严禁私自改装、出租、出借、转让、挂靠、承包给任何单位及个人或挪作他用。

地方卫生健康行政部门按照辖区人口数量、医疗资源分布状况、院前医疗急救任务量和卫生应急任务需求等因素，规划急救车数量。完善信息化建设，实现对救护车的实时信息核查、

定位、跟踪和调度，并持续实时更新救护车动态数据库。

此外，按照“谁发证谁负责”的原则，按职责加强对辖区内登记注册的救护车（尤其是长期停留在外省、外市的救护车）进行监管，重点审核人员资质、服务范围等内容。

在全国救护车动态数据库基础上开通面向社会的救护车公开查询功能；救护车两侧尾部喷涂二维码，方便公众扫码知晓车辆所属单位、编号和投诉举报电话等信息，方便社会监督。建立健全救护车服务质量投诉处理机制，不断提升救护车服务质量和患者满意度。

最高法发布建设工程质量保护典型案例

新华社 冯家顺

最高人民法院11月3日发布6件建设工程质量保护典型案例，引导建设单位、施工单位、设计单位等强化质量观念，充分保护广大人民群众合法权益。

这批案例贯彻“质量第一”理念，涉及化解工程质量僵局、工程质量责任主体认定、司法建议助力工程质量问题源头治理等方面。在“某建安公司诉某建设投资公司建设工程施工合同纠纷案”中，工程虽经竣工验收合格，但在工程保修期内发现部分楼栋

地下室渗水严重，法院判决承包人李某依法承担保修义务，充分保障工程质量安全。

工程建设集勘察、设计、施工、监理等工作于一体，相关责任单位应在各个环节对工程质量负责。在“某镇人民政府诉某建筑公司建设工程施工合同纠纷案”中，建设单位提供的设计图纸不符合建筑安全规程和技术规范，施工单位明知设计图纸不符合规范仍按图纸对工程进行修复，导致工程始终存在质量缺陷。法院依据双方过错，判决双方均承担相应损失，督促建设工程各方参与主体切实负起质量责任。

违法发包、非法转包、违法分包、挂靠施工在建筑市场长期存在。工程层层转手，工程款遭层层盘剥，致使“瘦身”钢筋、问题水泥等偷工减料现象屡禁不止。在“朱某诉某劳务公司建设工程施工合同纠纷案”中，法院针对案件审理过程中发现的某建筑集团公司出借资质违法行为，向当地住房和城乡建设局发出司法建议，建议对相关违法线索依法核实处理。当地住房和城乡建设局根据司法建议立案调查，对该公司、相关责任人违法出借资质的行为处以罚款，促推工程质量问题源头治理。

教育部发文要求高校特殊类型招生严格报名资格审核

新华社 王鹏

记者11月3日从教育部获悉，《关于做好2026年普通高等学校部分特殊类型招生工作的通知》于日前印发，要求有关高校要认真落实特殊类型招生考生报名资格审核的主体责任，明晰相关类型人才选拔培养定位，科学确定本校报考条件、资格审核程序，会同各地严格审核考生的身份、学籍、省级统考、校考、高考报名等信息，不得降低报考条件，不得放宽资格审核标准。

据介绍，通知中的特殊类型招生主要包括艺术类专业招生、高水平运

动队招生、保送生、综合评价招生四类。根据通知要求，各地和有关高校要按照有关规定，严格落实命题、组考、评分、录取等各环节的规范管理，提升考试组织的规范性、专业性。强化入场安检和候考安排，采取有效技术手段和务实举措，严防考生替考、携带作弊工具、实施考试舞弊等行为，切实维护考试公平公正。

通知提出优化考评机制建设。要严格落实考评人员回避制度、“黑名单”制度，以及考生、考场、评委随机编排的“三随机”工作机制，原则上省外校外评委比例应达到一半以上。要加强对考评人员遴选和回避制度落实情

况的监督管理，一旦发现考评人员存在隐瞒申报等可能影响考试招生公平公正的行为，坚决严肃查处并纳入“黑名单”管理。考评应做到独立评分、及时核算，建立异常评分监测复核机制，并全程进行录音录像。

此外，通知要求，各地要加强本地区艺术体育等培训机构规范治理，严禁机构进行虚假商业营销宣传、炒作考试试题和录取结果等，严厉打击培训机构组织考试作弊、干扰考试秩序等违规违法行为。开展特殊类型招生的相关高校及其内设学院（系、部等）、教职工不得组织、参与或自行开展相关考前辅导、应试培训。

黑鹳舞翩跹

11月2日，一群黑鹳在鲜水河国家湿地公园上空飞翔。

近日，成群的黑鹳来到四川省炉霍县鲜水河国家湿地公园内栖息觅食，形成一道靓丽风景。

新华社 向文军



中国队在2025年FIRST全球机器人挑战赛获三个奖项

2025年FIRST全球机器人挑战赛10月29日至11月1日在巴拿马举行。中国队获得了FIRST全球排位赛第三名、FIRST技能挑战赛第三名以及乌斯塔德·艾哈迈德·拉霍里工程创新奖银牌。该挑战赛是面向14岁至18岁青少年的国际比赛项目，每年举办一次。

第六届全国中小学生电影周开幕

以“光影百年 少年中国”为主题的第六届全国中小学生电影周2日晚在上海开幕。本届电影周为期5天，各地各校将根据实际，开展优质影片展映、影视教育课、红色研学实践、主题研讨等系列活动。

美能源部长：重启的核试验暂不含核爆炸

美国能源部长克里斯·赖特2日表示，当前而言，特朗普总统日前下令重启的核武器试验“不包含核爆炸”，而是“系统测试”。

特朗普10月30日在个人社交平台“真实社交”上说，由于其他国家的试验计划，他已指示美国战争部（即国防部）对等启动核武器试验，“这一过程将立即开始”。

法国千年修道院失火 主体建筑遭焚

法国东北部阿登省一座拥有近千年历史的修道院2日早晨起火，消防人员当天下午控制住火势，但修道院主体建筑不幸遭焚毁。

这座名为“勒蒙迪约”的修道院始建于1130年，17世纪重建。1946年，法国政府将这座修道院列为历史遗迹。

英国王之弟安德鲁 仅剩的荣誉军衔将被剥夺

英国国防部2日表示，正着手撤销国王查尔斯三世的弟弟安德鲁·蒙巴顿·温莎的“海军中将”荣誉军衔。2022年，安德鲁因涉爱泼斯坦案被已故女王伊丽莎白二世剥夺其他一切军衔，“海军中将”是其仅剩的荣誉军衔。

世界最长寿奥运冠军离世 享年101岁

法国体育、青年和社团生活部长玛丽娜·费拉里2日宣布，世界上最长的奥运冠军夏尔·科斯特于10月30日离世，享年101岁。在1948年伦敦奥运会上，科斯特与三位队友夺得自行车团体赛冠军。

今年“个头”最大的“超级月亮”即将“上线”

本年度最大满月将于11月5日现身夜空。中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏介绍，从天文学的角度来说，“超级月亮”叫作近地点满月，就是满月时月亮正好位于近地点附近。2025年最大的两次近地点满月将发生在11月5日和12月4日。